



# 阻断寄递违禁品的暗度陈仓之路

## ——“七号检察建议”在湖南

湖南法治报全媒体记者 李翔  
见习记者 廖悠悠 通讯员 洪敏

“我用通达(同城快递)把货寄来了,你注意点收。”

“好的,哥。说好的1000块,你收了吧。”

“还有快递费18块,一并给我。”

2019年4月26日上午,长沙市的刘某通过同城快递向汪某某贩卖毒品大麻4克,通过微信收取毒资、快递费用共计1018元。

2020年11月8日,秦某某从四川德阳乘高铁到邵东市,从事先联系好的某男子手中购买了1万元的毒品海洛因。接着,他购买一对音响,将一个音响盖子掰开,藏进毒品后将音响恢复原状。通过快递寄回四川后,秦某某乘高铁离开邵东。这个包裹引起收件员的怀疑并检举,秦某某在长沙高铁南站候车时被抓获。

据统计,在毒品等犯罪案件呈一定幅度下降的情况下,利用寄递渠道实施贩卖毒品等违法犯罪呈现大幅上升态势。2021年10月20日,最高人民检察院向国家邮政局发出“七号检察建议”,旨在推动强化寄递安全监管,堵塞管理漏洞,促进寄递行业健康持续发展。在湖南,“七号检察建议”成为我省维护寄递安全“保卫战”的指挥旗帜。

### 拦截毒品、违禁品爱搭的顺风车

传邮万里,国脉所系。当前,邮政快递业发展持续高位运行,我国快递业务量已连续7年稳居世界第一。与此同时,行业面临的安全形势也日趋复杂严峻。“互联网+寄递”的蓬勃发展,寄递安全监管与行业发展形势不匹配,也给不法分子带来了可乘之机。

2019年2月以来,住在株洲市荷塘区的冯某通过网络平台吸引购毒人员,用电话、短信、微信等方式进行联络,以网络支付和邮寄方式完成毒品交易,将毒品售卖至北京、浙江、深圳、江苏等地。

承办检察官审查后,发现认定冯某邮寄贩卖毒品的证据不足,通过与侦查机关沟通协调,以联席会议的形式,通过列清单,将本案需要补充的通话记录、微信记录、快递单据等多项内容一一指明,有效地引导侦查机关有针对性的补充侦查。



6月21日,长沙市岳麓区检察院检察官到辖区同城寄递行业网点开展宣传活动,引导从业人员识别邮寄违禁品,鼓励从业人员积极向公安机关举报违禁包裹,确保“七号检察建议”落地见效。

记者 李翔 通讯员 王俐 摄

案件中,冯某用自己捡拾到的他人身份证,多次通过某快递邮寄贩卖毒品,收件员并没有落实开箱验视、实名寄件制度。对此,检察官联系了该区的快递公司负责人,帮助该公司堵塞寄件漏洞,进一步提高对快递员落实寄递安全制度的责任感。

2020年5月22日,宁乡市检察院以陈某某等人涉嫌非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品罪依法提起公诉。同年12月1日,法院以非法收购、出售珍贵、濒危野生动物制品罪判处陈某某等人有期徒刑12年至5个月拘役不等刑罚。被告人陈某某等6人不服一审判决,提出上诉。2021年4月1日,二审法院裁定驳回上诉,维持原判。上述裁判均已生效。

被告人将野生动物制品图片等信息通过微信平台展示,与买家达成交易后将野生动物制品通过寄递方式邮寄给买家,并通过电子支付渠道收付货款,事后通过删除网络、手机记录,使用虚假电话、姓名投寄快递等方式逃避打击。宁乡市检察院提前介入侦查,有针对性地引导侦查机关收集固定手机电子数据、快递信息、交易账单等客观证据,以及通过收集微信聊天记录、货款流转记录、微信平台展示物品和扣押物品特征比对等,夯实证据基础。

利用寄递渠道实施贩运毒品、买卖(运输)枪支弹药爆炸物、野生动植物及其制品等违法犯罪活动高发、多发。“七号检察建议”制发后,全省检察机关高位推进,将贯穿落实“七号检察建议”作为工作重点制定



4月26日,醴陵市检察院公开送达“七号检察建议”,共同守护群众邮包安全。

落实“七号检察建议”实施方案和工作推进表,明确职责分工,有序推进各项措施落地落实。

2021年12月14日,省检察院党组成员、副检察长丁维群率省院第十一检察部前往省邮政管理局进行座谈,听取我省寄递行业的基本状况和发展态势,及邮政管理部门落实“七号检察建议”的整改进展情况。

近日,丁维群接受《湖南法治报》记者采访时,又一次强调:“习近平总书记高度重视寄递行业安全,落实‘七号检察建议’是贯彻习近平法治思想、习近平总书记关于安全生产重要指示的重要举措。我省三级检察机关要统筹司法办案与参与综合治理,发挥检察一体化优势,积极推进检察建议落实,驰而不息、久久为功,为寄递行业安全、快速发展贡献检察智慧和检察力量。”

### 倒查3年 显微镜式找漏洞

寄递业务,情系万家。要树立安全发展理念,必须形成共识共治、齐抓共管的局面。

4月1日,省检察院第十一

检察部向14州市检察机关发出对贯彻落实“七号检察建议”开展倒查3年摸底工作的通知。

“要求确定贯彻落实‘七号检察建议’工作责任人、责任单位,全面梳理和总结前一阶段的举措情况,重点分析违禁物品能够从省内寄出的原因,查找寄递行业漏洞,列出问题清单和责任单位,逐条制定整改措施,并上报寄出违禁物品刑事犯罪典型案例。”第十一检察部主任汪志勇详细地向记者介绍。

结合全省摸排情况,邮政部门执法力量相对薄弱、快递从业人员对违禁物品辨别能力欠缺,各寄递企业对“收寄验视、实名收寄、过机安检”这3项制度执行不够等问题较为突出。

寄递毒品采取隐匿的方式寄递手段层出不穷。混合在茶叶中、食品中是常见手法。衡阳市检察机关查获的胡某某贩卖毒品案、王某某输毒品案中,毒品甚至藏在保险柜的夹层。

汪志勇表示,针对摸排情况,检察机关将推动政府职能部门,夯实寄递安全属地管理

责任。同时,寄递监管部门要继续加大技防设备投入和对寄递违禁物品的查控力度,加强快递从业人员业务、技能培训,开展法治宣传教育,提高快递从业人员法治意识等方面发力。

各市州同步出招澄清源头。娄底市检察机关加强同公安、邮政等部门的协作联系,及时掌握寄递违禁品犯罪线索,多次劝说企业摒弃唯揽收业务量的“英雄论”,将相关查验、验视工作视为揽收人员的职责、夯实快递企业的安全生产主体责任。

衡阳市检察院、公安局联合推出“七号检察建议”警示教育片《寄递“警戒线”》。

在吉首市检察院落实“七号检察建议”工作联席座谈会上,申通寄递企业代表说:“我们将严格执行实名收寄、收寄验视、过机安检制度,定期对从业人员组织宣传教育,提高安全防范意识,也希望相关部门在从业人员培训方面给予更多支持。”

1月7日,辰溪县检察院邀请县公安局、禁毒办、交通局、商务局、工信局以及辖区邮政、顺丰、京东等8家寄递企业召开座谈会,通报近年来办理的利用寄递渠道实施犯罪案件情况,对辖区寄递行业管理监管漏洞进行分析,研究讨论解决对策。

除履行职能,郴州市检察院还联合邮政管理局通过开展“给全区快递小哥们送去一封信”活动,对快递员辛勤劳动表达敬意和感谢,并科普寄递渠道违禁品犯罪的法律规定、常见违禁品类别。

14州市积极响应,多地建立邮政监管行政执法与检察监督联动机制,为阻断毒品的“暗度陈仓”之路提供源源不断的火力。截至目前,全省检察机关共召开座谈会、联席会议109次,会签文件12份,开展联合检查90次,发现问题50余个,促进506个快递网点开展专项整治,开展寄递企业守法合规宣讲、庭审观摩、社区普法宣传等108场。

湖南省邮政管理局市场监督管理处处长张军说:“湖南邮政管理部门对照‘七号检察建议’检视行业现实,推动源头治理。同时,密切联系省市检察机关,在促进共识中,深化部门间一体履职,适时运用政策法律工具,开展穿透式监管,向快递市场靠前发力,推进综合治理,构建大监管格局。”